

旅游安全不容忽视④

出境游须带好“安全宝典”

——五大招助你一路畅游

本报记者 高炳

俗话说,“旅行就是发现美”,但安全是最大前提。在出境游安全事故频发的今天,中国游客需用“防患于未然”的心态提升风险意识。

本报记者梳理发现,入境关卡、自然探险、交通出行、社会治安、宗教礼仪等5个方面,是保障“安全出境游”的重点环节。守好“高危环节”的规矩,对中国游客安全出游非常重要。

出境入境:
行前功课不可少

近年来,在韩国济州岛以及“旅游新宠”斯里兰卡、马达加斯加,一些中国游客在出入境时遇到了麻烦。

“目前,已发生多起中国公民携带香烟入境斯里兰卡时被海关查获,并被处以没收、高额处罚甚至拘押的案件。”今年春节出境游高峰前夕,中国驻斯里兰卡大使馆数度发布公告提醒游客,斯里兰卡对香烟入境控制非常严格,只有斯政府授权企业才能进口,“旅客个人禁止携带香烟入境,否则如被查获,按‘支’以走私罪论处。”

在素有“被时间遗忘的孤岛”之称的马达加斯加,粗壮的猴面包树、灵巧的跳舞狐猴等众多奇特生物日益受到中国游客的追捧。但与之相伴的是,中国游客因携带违禁物品被机场海关查扣、处罚的事件也越来越多。

“根据法律规定,马达加斯加禁止携带龟、鳄鱼、海马、珍贵木材等动植物及相关制品出境。”不久前刚从当地游玩归来的陈先生告诉记者,中国游客探访这个“遗世独立”的岛国时,绝不能违规携带违禁物品,必要时应如实进行申报。

值得注意的是,近来赴韩国济州岛的中国公民入境受阻案件也有增多趋势。“‘免签入境’并不等同于‘想走就走’。”深圳英瀚旅游定制产品总监李伟对本报记者表示,中国游客出境前一定要做好功课,认真核对当地签证政策和出入境条件,备齐行程单、酒店预订单、往返机票等材料,做好充分准备。

自然环境:
陌生天地勿擅入

近一周来,土耳其卡帕多奇亚热气球坠落事故引发媒体广泛关注。当地时间3月14日,3只热气球在卡帕多奇亚地区上空遭遇大风,紧急降落时重重砸向地面,导致热气球上49名游客受伤,其中包括23名中国游客。

卡帕多奇亚以壮丽的喀斯特地貌闻名于世,而乘坐热气球成为不少游客的“必玩项目”,然而,当地多变的天气为此带来不少挑战。早在2014年底的一次热气球坠落事故中,就有中国游客1死4伤。

目前,中国游客的足迹已遍布五湖四海。探索美景的同时,境外陌生的自然环境、气候条件以及由此带来的安全隐患,急需引起中国游客重视。

拥有雪山、湖泊、森林、峡谷等丰富旅游资源的新西兰,成为徒步探险者的天堂。但美景之余,危险隐患环伺。据新西兰天维网报道,当地平均每年有6人在深山徒步时遇险。据统计,过去10年中,约3.4万人在当地徒步旅行时受伤,还有3000人靠救援才得以平安归来。

除了海岛,还有高山。今年春节期间,一名来自内蒙古的51岁中国游客在尼泊尔萨加玛塔地区徒步时,因高山反应不治身亡。据报道,尼泊尔旅游局官员表示,这名中国徒步者没有在旅游局注册,也没有向官方授权的徒步机构寻求服务和支持。

中国驻以色列大使馆近日也连续处理了两起中国游客在死海溺亡事件。“下海游泳切勿远离人群,要注意海浪、潮汐的变化。”使馆提醒,游客应注意遵守当地安全提示,选择有救生看护的时段赴安全海域游泳。对于“涉水安全”,中国驻斯里兰卡大使馆也有提示,印度洋水域风大浪急,暗流涌动,“游客游泳前应认清警示标志,岸边插红旗表示非常危险,严禁下海。”

交通出行:
安全之弦要绷紧

近年来,交通出行日益成为出境游安全的一个关键因素。

2013年,连接老挝会晒和泰国清孔的大桥顺利通车,越来越多中国游客从云南途经老挝,自清孔口岸自驾入境泰国。数据显示,2013年从该口岸入泰的中国车为3117辆,随后几年数据大幅攀升。

然而,泰国的交通状况并不为中国游客所熟悉。以2015年为例,全年共有33名中国公民因交通事故在泰身亡。中国驻泰国大使馆表示,其核心原因是泰国车辆为右舵左行,交通规则正好与中国相反。在一些车祸中,中国游客过马路前习惯性地向左观察车辆,但车却从右边撞来。

“我刚到印度时也难以适应这一点。中国游客初来乍到,对右舵左行肯定不太习惯。”常年驻孟买的央企员工卫先生对本报记者表示,当地公共交通大多不关车门,中国游客应特别注意安全。

在斯里兰卡,穿梭茶园的“高山火车”与“漂浮”海滨的“海上火车”,让这个印度洋岛屿成为“拥有世界最美火车线的国家”。但不知何时起,在当地“挂火车”成为一些中国游客向往的独特体验。

斯里兰卡的一些火车甚至没有车门,设施老旧且非常拥挤。2016年下半年,至少3名中国游客因坐火车不幸身亡。赴斯游客应慎重对待一些旅游攻略中提及的“挂火车”或探身车外的拍照方式,务必远离车门,以免发生意外。

右图:法国南部城市尼斯发生恐袭惨案后,附近的海滩空无一人。

新华社记者 徐金泉摄

题图:热气球飞过被白雪覆盖的卡帕多奇亚上空。

新华社记者 邹乐摄

社会治安:
战乱疫情莫轻涉

作为颇具竞争力的出境旅游目的地,法国一直备受中国游客青睐。但近年来的一系列恐怖袭击事件,让中国游客赴法有所顾忌。

“2016年,法国博物馆和名胜古迹吸引游客鲜有佳绩。除蓬皮杜文化中心一枝独秀外,凯旋门、卢浮宫、凡尔赛宫等名胜皆‘惨遭滑铁卢’。”法国《欧洲时报》援引法新社报道称,巴黎大区去年损失150万游客,特别是中国和日本游客,“一系列恐袭凉了他们的心”。

出境旅游,安全先行,社会治安水平成为中国游客选择境外目的地时的重要考量指标。

“布隆迪、乍得、卢旺达等国是观看濒危山地大猩猩的好地方。若想在徒步旅行中邂逅非洲黑猩猩,请到乌干达基巴莱森林。”《非洲华侨周报》报道称,有的游客为感受当地特色旅游冒险而来,但其中一些地区仍有战乱和恐怖主义的安全威胁。对此,中国游客在探险新兴旅游目的地时,应尽量避免前往。

除此之外,肆虐的疫情也需格外小心。近段时间来,外交部领事司转发各使馆提示,赴纳米比亚游客应注意防范“刚果热”疫情;在刚果(布)的中国公民应防范猴痘疫情,尽量避免与动物特别是野生猴类接触;而巴西、苏里南等国黄热病感染病例持续增加,中国公民应特别注意。

宗教礼仪:
入乡随俗当自觉

境外旅行时,尊重当地风俗习惯和宗教礼仪,也是游客“守规矩”的一项重要内容。

据泰国《世界日报》报道,泰国白庙主人蔡霖猜表示,部分西方游客在与寺庙椅子上的钢铁侠合影时,喜欢搂抱、亲吻钢铁侠,导致其严重受损;一些游客甚至用脚指着佛像雕塑让朋友观看,这种行为在佛教场所中是被禁止的。

尊重宗教礼仪,成为出境游客的一门“必修课”。在斯里兰卡,多位游客曾因拍摄狮子岩壁画而被处罚。中国驻斯里兰卡大使馆提示,当地有关文物禁止拍照,游客应注意摄影限制规定。参观寺庙须穿着得体并脱鞋,在寺庙照相一般须得到许可。

从今年2月16日起,素有“欧洲后花园”美誉的突尼斯对入境中国游客实行免签。政策利好加持,赴突热潮可期,中国游客行前应多做准备,特别是要了解当地宗教礼仪。“除少数向游客开放的清真寺,一般情况下非穆斯林不可进入清真寺。”中国驻突尼斯大使馆提醒游客,与穆斯林见面打招呼时可以握手,但部分传统观念较深的妇女不与男性握手;若想为当地居民拍照,请先征得同意。

尊重礼仪、入乡随俗,做个“守规矩”的中国游客,进行自我道德约束,既有助于养成包容的品格,也将赢得世界的尊重。

草原文化精品亮相北京

本报电(记者 罗兰)喜欢草原、热爱草原文化的人,最近又有大餐可享。日前,内蒙古草原文化保护发展基金会在北京推出“大都集结号——走近忽必烈”系列活动(下图),作为向内蒙古自治区成立70周年的献礼。

忽必烈是中华民族的伟大历史人物、蒙古民族的杰出代表。本次活动围绕这位历史人物,通过舞台、影视、学术研究等不同形式,向社会呈现其对中国乃至世界历史发展所做出的贡献。来自美国百老汇的

董方思、托尼等著名音乐剧制作人,携手内蒙古锡林郭勒本土艺术团团员共同打造音乐剧《梦之都》,讲述了忽必烈不分民族和宗教,招贤纳士、与天下人共建元上空的历程。历史正剧《忽必烈》展示了他以海纳百川的开阔胸怀,广泛吸收不同先进文化,以“天下就是苍生”的理念治理国家,向观众展示了忽必烈及他治理下的元王朝在政治、经济、军事、文化、科学、技术、对外交往等方面对人类文明和历史发展所做出的贡献。



最忆三月青海湖

焦军政

3月的青海湖壮阔而雄奇。我们迎着料峭的寒意,走进湖畔初春的阳光里。

一进入青海,深邃湛蓝的长空与点缀其上的簇簇白云就让人心醉不已。环顾旷野四周,褐色、赭石色的山并不高,山腰上还有消融未尽的点点积雪。山脚下,草原呈粉白色,一直铺到湖边。文成公主当年“流泪而成”的倒淌河里还结着冰,宛若一条彩练飘向湖边。

远眺青海湖,白茫茫看不到尽头。晶莹剔透的冰面在3月的阳光反射下有点耀眼。没有夏秋时节清风微澜的起伏波浪,眼前辽阔苍茫的“冰湖”倒也别具画意诗情。

我们驾车沿着环湖公路向东缓行,来到倒

淌河口处。河水在冰下流动,桥隧下传来汨汨水声。放眼望去,河流两岸的大草原上,羊群、牦牛群缓慢移动,黑白相间,刚从严寒中苏醒的草原洋溢着盎然生机。

湖的东面矗立着一大片杨树林,连着日月山,南接茫茫草原,北拥莽莽沙丘。湖岸上长满芦苇,袅袅娜娜;一尊紫铜色美人鱼雕像面向公路,高高耸立在白绒绒的芦花之中。

目之所及,壮美悠长的湖光山色让人心生敬畏,不禁慨叹数百万年来的山川湖泊沧桑田。如今,青海湖成为大海的缩影,也有了“中国最大咸水湖”的千古美名。

车子向北缓缓爬行5里,我们走出了杨树

林,进入一堆堆沙丘之中。定睛细看,土黄色的沙细如面粉,脚踩上去,鞋子便被淹没,让人不敢前行。伫立远望,只见沙土上迸出一丛榆树,个子并不高大,枝条尚未吐芽,但却挺拔茁壮。若将其与不远处的青海湖连接起来,不得不让人慨叹这难得一见的风景!

我们的车绕湖又前行了30里地,便到达东北部的鸟岛了。青褐色的鸟岛离岸不算近,在白冰的衬托下显得更为深沉。可以想象,这一“鸟的王国”在初夏时节定是勃勃生机,热闹非凡;伴着啾啾鸟鸣,鸟儿们留下荡起湖水的涟漪,和那划破长空的英姿。

在湖的北边,传来远处的阵阵汽笛声。刹那间,一长串形状各异的轿车奔驰而来。汽车拉力赛选择在青海湖的蓝天白云下举行,让这“速度与激情”真切地浸染了几分“诗情与美景”。

当车缓行至青海湖的西北方,只见一条长长的大河绕过山川,清澈见底的河水慢慢注入湖中。我的心终于落下来了:见到湖的源头,游湖总算圆满了。

3月的青海湖,开始消融的冰面像一块晶莹剔透,宁静、纯洁;远山与草原像一幅暖色画卷,温和、淡雅。来到这片苍茫辽阔的土地,欣赏着别样的风景,真让人回味无穷,荡气回肠。

题图:春日降雪的青海湖壮美无比,斑头雁在湖边休憩。星智摄(新华社发)



人在旅途